

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой въ первыя въ другое города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографии губернского правления и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 5.

2 февраля 1894 года.

Статьи и корреспонденции, присыпаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкий текстъ, признанный неудобнымъ для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

## ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(Специальн. телегр. „Волгаря“).

Петербургъ, 29 января, 1 ч. ночи.  
Вчера происходило засѣданіе Высочайше утвержденной комиссіи по устройству всероссийской выставки 1896 года. Обсуждался вопросъ о мѣстѣ выставки.

Рѣшено: всѣ торгово-промышленные отдѣлы будущей выставки устроить въ Катызахъ, отдѣлы морской, Красного Креста и некоторые другие — въ Кремль, отдѣлъ садоводства и плодоводства — въ мѣстности города по Георгіевскому откосу.

Петербургъ, 31 января, 11 д. вечера. Сегодня, передъ отѣздомъ въ Нижний-Новгородъ, депутація отъ нижегородской думы представлялась министру финансовъ С. Ю. Витте.

Относительно расположенія всероссийской выставки въ Нижнемъ, выяснилось еще, что

О томъ, кто такой былъ Елпидифоръ Перфильевичъ и какія приготовленія дѣлались въ Черноградѣ къ его имянинамъ.

(Продолжение).

Между тѣмъ, какъ все приводилось въ домѣ Елпидифора Перфильевича въ порядокъ, заблаговѣстили къ обѣднѣ. Исправникъ пошелъ въ церковь пѣшкомъ, — недалеко вѣдь; въ одной рукѣ онъ несъ свѣчку, а въ другой на молебенѣ. Послѣ обѣдни онъ принималъ поздравленія всѣхъ Черноградцевъ высшаго и низшаго разбора, которые были въ церкви. Елпидифоръ Перфильевичъ всѣхъ и каждого звалъ чай откушать, потомъ пошелъ въ земскій судъ. Тамъ при входѣ вся приказная братія поздравила его съ высокоторжественнымъ днемъ его ангела. А онъ кивнулъ головой и прошелъ мимо такимъ фономъ — фу, ты, пропасть! Въ присутствіи секретаря, два засѣдателя и стражи давно уже дожидались его прихода.

— Честь имъ поздравить васъ, Елпидифоръ Перфильевичъ... — проговорилъ задыхаясь одинъ засѣдатель, Петръ Петровичъ Выжимкинъ.

художественный отдѣлъ остается въ заокской части города. Театръ будетъ построенъ въ городѣ.

Источникомъ для покрытия городскихъ потребностей указывается облигационный заемъ.

(по ТЕЛЕГРАФУ)

(Спбвн. Телегр. „Агентства“).

Петербургъ, 31 января. „Новое Время“ передаетъ, что открытие всероссийской промышленной выставки въ Нижнемъ-Новгородѣ послѣдуетъ 15 мая 1896 г. и закрытие 15 сентября. Срокъ этотъ можетъ быть отложенъ. Выставка будетъ состоять изъ 21 отдѣла; предполагается устроить особый этнографический отдѣлъ.

Въ „Вѣстнике Финансовъ“ опубликованы пониженія и закрѣпленія таможенныхъ ставокъ, которая предполагается установить для торговыхъ сношеній Россіи съ Германіей.

— Да Богъ вамъ многія лѣта здравствовать, прошипѣлъ другой — Васильемъ Васильевичемъ Постромкинымъ звали.

— Вамъ и дѣткамъ вашимъ... — сказалъ въ свою очередь Михаилъ Бенедиктовичъ Прж... Прж..., ей Богу теперь не помню — польская фамилія, мудреная такая, да вужды нѣть — и стражій такой же быль, такъ что то въ родѣ Пчихжицкаго. Не припомню хорошенъко.

— Покорно васъ благодарю, господа, возгласилъ исправникъ. Приходите-ка ко мнѣ вечеркомъ. Фу, ты, пропасть! что это за гадкая дорога! Это все Митька крашенинниковъ не чинять, ужъ я его — мошенника. Вчера такъ растрасло, что ужастъ.

— А откуда прибыть изволили? сказалъ безгласный до сихъ поръ секретарь, въ молчаніи дивившійся росту, дородству, уму-разуму, красотѣ Елпидифора Перфильевича, величественно развалившагося въ креслахъ.

— Да изъ кондатихи, быль на слѣдствії. Да чего — лошади разбили быль. Знаете, Петръ Петровичъ, тамъ за Ивановскимъ-то околицу? Вотъ быхъ я тутъ... И, съ высока, басомъ, началь онъ внималъ

За припечатаніе частныхъ облас-  
тей:

на первой страницѣ по 1 к., а на последней по 1/4 к. съ буквицѣ три раза.

Оглашения на Французскомъ языке исключительно обществомъ Газетъ, Гафтъ и К°, въ его главной квартире въ Париже, Place de la Vend e.

Кронштадтъ, 30 января. Военно-морской судъ разбралъ дѣло о гибели броненосца „Русалка“ и вынесъ сегодня въ 7-мъ часу утра свое рѣшеніе: бывшему капитану учебно-артиллерійского отряда контр-адмиралу Бурачу сдѣлать выговоръ, а капитану лодки „Туча“ капитана 2-го ранга Лушкова отрешить отъ командованія военными судами.

Петербургъ, 1 февраля. Опубликованъ проектъ договора о торговлѣ и мореплаваніи между Россіею и Германіею.

Съѣздъ представителей земельныхъ банковъ закончился; рѣшеніе представляется министру финансовъ.

Сообщеніе газетъ, будто проектъ организаціи министерства земледѣлія одобренъ общимъ собраніемъ Государственного Совета, невѣрно: проектъ будетъ разсмотрѣнъ 14-го февраля.

тельнымъ слушателямъ разъяснять о своемъ несчастіи. Разговоръ перешелъ къ виналь, потомъ къ холерѣ, о которой были уже кое-какіе слухи, потомъ о протопопѣ Черноградскомъ, потомъ обѣ лѣкарѣ Карлѣ Карловичѣ, а тутъ обѣ городничихъ, о томъ, отъ какой болѣзи зѣвилъ ее Карлъ Карловичъ, а таѣ Богъ знаетъ къ чemu, а въ заключеніе всѣ пошли всѣ на закуску къ Елпидифору Перфильевичу.

— Запишите что выбудь въ журналь-то, Николай Макеимычъ, — сказалъ пѣшивому секретарю Елпидифоръ Перфильевичъ.

— Слушаю-сь, — сказалъ Николай Макеимычъ и задумался. Должно быть стихи сочинилъ, также стихотворъ быль, и писалъ слѣдующія посланія:

Лѣкай, ликай, ты наша мать!

Не знаю я, чтобы тебѣ сказать...

Всѣ ушли. Посидѣли у Елпидифора Перфильевича, поговорили о томъ, что губернаторъ собирается разъезжать Черноградъ и уѣздъ его, пошли толки, предположенія. Наконецъ, заключили тѣмъ, что всѣ пошли домой, а Елпидифоръ Перфильевичъ хотѣлъ было идти на табачную гряду, но вскорѣ

## МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

## ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Взаимъ вазитовъ въ минувшій праздникъ Рождества Христова и Новый 1894 годъ членами нижегородского общества пожертвовано 893 р.

За употребленіемъ изъ этой суммы на необходимые расходы 32 р. 30 к. осталось на лицо 860 р. 70 к., которые распредѣлены слѣдующимъ образомъ:

1) въ пользу завѣдывающаго обществомъ вспоможенія бѣдныхъ Н.-Новгорода уѣзжаща для бѣдныхъ дѣтей. . . . . 250 р.

2) въ пользу двухъ дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства учрежденій Императорицы Марии . . . . . 350 р.

3) въ пользу дѣтскаго пріюта имени графини О. В. Кутайсовой. 200 р.

Итого . . . . . 800 р.

Остальныи 60 р. 70 к. оставлены у г. губернатора для раздачи въ пособіе бѣднякамъ, обращающимся къ его превосходительству непосредственно.

## По губерніи.

Въ ночь на 23 января въ Княгининѣ произошло пожаръ. Загорѣлось въ гостиницѣ Княгининскаго купца Павла Егорова Буслеева. Причина пожара, какъ обнаружено дознаніемъ, былъ поджогъ. Нѣкто Ключниковъ, бывшій поваръ у Буслеева, зашедшій переночевать въ кухню, здѣсь вздумалъ затопить плиту. Чтобы скорѣе разгорѣлись дрова, онъ плеснулъ кerosину; пламя вынѣло изъ плиты на лежащія по близости

ниль, что ужъ зима на дворѣ и потому пошелъ спать.

На стѣнныхъ часахъ, что стояли въ залѣ у Елпидифора Перфильевича, изъ-за дверцы высокопоставленія кукушка и прокуковала пять разъ. Видѣть съ тѣмъ, какъ она куковала, часы въ колокольчикѣ тоже пять разъ прозвонили. А какъ и кукушка откучовала и часы отзванили, засигралъ репетицію! Вотъ, господи, такъ ужъ репетиція! Что это, подумалъ, человѣкъ-то? на какія онъ хитрости не поднимается въ наипышніе годы? Ну, кому бы, позвольте вѣсѣ спросить, въ старины времена пришла такая бляхъ въ голову, чтобы часы со всіими тамъ концертами построить. Нѣтъ, что ни говорите, а мудрѣнѣе нынче стали люди—такія шутки выкидываютъ, что и ума не приложишь. Вонъ въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» хотѣли, что таинъ вѣтъ? Господи Боже мой! Вотъ пишутъ, что людзь замѣсто того, чтобы на парѣ лошадей разѣзжать, катаются себѣ на парѣ, потому что съ кипятку бываетъ. Да еще изъ чугуна дороги дѣлаютъ. Вотъ такъ мудрости. А это еще—ухитился же какой то пѣвѣцъ, должно быть, изъ сала воскъ дѣлать. Что же? вѣдь сдѣлалъ, да еще какъ-съ, побѣлѣвъ воскуто. Не вѣрите, господи? Да я самъ видѣлъ прошлаго года у прокурора, какъ въ Троєславѣ по ста-

кромѣ нынѣ существующихъ, <sup>\*\*)</sup> были-бы необходимы для губернской больницы. По моему мнѣнію, слѣдовало-бы имѣть еще: 1) дѣтское отдѣленіе (съ хирургическо-ортопедическимъ отдѣлкомъ). Всѣ заразныи дѣтскии болѣзни должны быть отдѣлены отъ общѣ дѣтской земской больницы; 2) бактериоскопическое, разводочное и прививочное, со врачемъ <sup>\*\*</sup>) и его помощникомъ, опытнымъ провизоромъ для лабораторныхъ работъ; наконецъ 3) водолеченіе съ электротерапіей и массажемъ.

Мѣнѣе васильевскаго земскаго врача 1-го участка, И. Жарновскаго, о значеніи Нижегородской губернской земской больницы для уѣздовъ. <sup>\*)</sup>

Громадные успѣхи разнообразныхъ медицинскихъ наукъ такъ значительны, что жизни человѣческой не хватить, чтобы стать специалистомъ по всѣмъ отдѣламъ медицины.—Если къ этому прибавить, что въ Нижнемъ нѣтъ университета, то, мнѣ кажется, достаточно выяснится необходимость въ специальныхъ отдѣленіяхъ губернской больницы—для тѣхъ больныхъ изъ губерніи, которые не могутъ получить пособія на мѣстѣ, а также—для молодыхъ земскихъ врачей, желающихъ обновить свое знаніе.

Исходя изъ вышеизложеннаго, что губернская земская больница должна быть образцово и при томъ—снабженной специальными отдѣленіями—больницей, —нахожу, что земство должно братъ на свое попеченіе больныхъ изѣдѣмыхъ, но требующихъ специальной помощи; всѣ хроники и неизлечимыи больныи, всѣ пріоты и багадѣльни, словомъ всѣ заведенія, где тщательный уходъ и общая гигиена важнѣе такъ называемаго лѣченія,—должны отойти къ городу.

Попятно, что при раздѣлѣ слѣдуетъ избегать всякой ломки: разъ-что заведено и идетъ хорошо, то остается его поддерживать общими силами, не мѣняя хозяина.

<sup>\*)</sup> т. е. 1) психиатрическаго, 2) хирургическаго, 3) терапевтическаго, 4) главнаго, 5) для ушиныхъ, носовыхъ и горловыхъ болѣзней, 6) гинекологического и 7) сифилитического съ кошками.

<sup>\*\*)</sup> Было-бы особенно выгодно для земства найти такого «проектора», который бы-бы знакомъ съ бактериологіей.

рѣмъ дѣламъ ѿзилъ.—Хитры, хитры люди стали, а вѣмцы еще хитрѣе. Да съ, а я объ часахъ вѣдь говорилъ; такъ. Славные часы эти были—Елпидифоръ Перфильевичъ ихъ на ярмаркѣ досталь. Кушилъ-ли онъ ихъ, такъ-ли гдѣ ему Богъ послалъ—дѣло закрытое. Ужъ куда же, чай, купить ему—известное дѣло исправить, а у исправника, сами знаете; всякое даяніе благо и всякое имѣніе благороднѣе полюбовныи-мисдѣлками. А ужъ такие часы, что просто на просто мое почтеніе. Со всего Чернограда, бывало, всѣ благородные приходили по нимъ свои проѣбрать. Оно, конечно, что ихъ знаетъ, можетъ быть и такъ приходили не для того, чтобы часы поправить, а просто позакусить да исправичай водочки пропустить. А водки славныи у Елпидифора Перфильевича водились: какихъ не было: и донная, и трифольная, и матна, и всякая другая, ну чудо что за водки. Подойдешь къ столу, такъ глаза и разбѣгаются, изъ которыхъ бы графиза выпить. Городничий, что въ походахъ въ нѣмецкихъ земляхъ бывалъ, говорить, что и во Франціи и въ Парижѣ такихъ водокъ нѣть, а про Туречину и говорить нечего—тамъ хиѣльного не употребляютъ.

(Продолженіе будетъ).

Слѣдя внимательно за Пироговскими сборниками, смѣю могу высказать, что нижегородское губернское земство однѣ изъ первыхъ въ Россіи обратило особое вниманіе на свои губернскія лѣчебныи заведенія и не пожалѣло на вихъ громадныхъ расходовъ (больше, относительно, московскаго, считающагося образцовымъ).

Спрашивается, какъ решить вопросъ о содержаніи больницы, т. е., на чей счетъ ей быть, и т. д. Вопросъ, конечно, крайне сложный, почему и подхожу къ нему съ особенной осторожностью. Мнѣ кажется, что мы приближимся къ правильному решению этого труднаго вопроса, если возьмемъ за пять послѣднихъ лѣтъ общее число всѣхъ больныхъ, пользующихъся въ больницахъ губернскаго земства, и сдѣляемъ изъ него выборку на три группы: 1) больныхъ изъ Нижегородской губерніи, 2) больныхъ изъ города Нижнаго и 3) иногородныхъ больныхъ и изъ другихъ губерній. Послѣдняя группа привлекается въ городъ приманкою большого города, Нижнаго, а ни комъ образомъ не больницей, почему считаю спортивнымъ содержаніе 1-й группы возложить на губернское земство; 2-й же и 3-й—на городъ Нижній-Новгородъ—одинъ, или вмѣстѣ съ ярмаркою.

Къ сожалѣнію, намъ предстоитъ вопросъ гораздо серьезнѣе раздѣла общенныхъ расходовъ на Мартыновскую больницу: здѣдія больницы требуютъ капитального ремонта, вѣрѣте сказать, полной перестройки. Какъ тутъ разобраться въ расходахъ? И здѣсь вышеизначенная выборка можетъ привести пользу, если въ сопѣшавіи будетъ признано, что городъ долженъ участвовать въ

расходахъ, соотвѣтственно процентному отношенію 2-й группы, земство по 1-й группѣ и на конецъ, что необходимо ходатайствовать, чтобы расходы, причитающіеся на 3-ю группу, были приняты на счетъ ярмарки или же правительства, такъ какъ причина ихъ—ваплыть въ Нижній инородныхъ и чужестранныхъ людей.

И. Жарновскій.

## ПО РОССІИ.

## Общественный дѣятель.

17-го января Ростовъ праздновалъ пятидесятилѣтій юбилей врачебной дѣятельности врача Георгія Ивановича Ткачева, по поводу чего «Пріазовъ» сообщилъ о немъ любопытныи сведѣнія, которыи мы приведемъ здѣсь въ извлечениіи, сдѣланномъ «Русск. Жизнью».

Г. И. Ткачевъ—говорить «Русская Жизнь»—представляетъ собою типъ скромнаго общественнаго дѣятеля, одного изъ тѣхъ, которые неслышно, гдѣ-то въ глухи, но неутомимо работаютъ всю жизнь на пользу общества и народа и разливаютъ вокругъ себя яркій свѣтъ.

Съ крайне слабымъ здоровьемъ, полубольной, Г. И. работалъ всю жизнь не на себя. Его домашняи обстановка, описанная «Пріазовскимъ Краемъ», совершенно необычна для блестящихъ врачей конца вѣка.

Ни обычной у врачей дощечки на дверяхъ съ улицы, ни параднаго подъѣзда и галантѣрнаго швейцара вы тутъ не ищите. Еще гесьма недавно звонокъ замѣнялся тяжеловѣсной бутылкой, привѣшенной на веревку у дверей, которая, когда ихъ открывали,

дѣтъ за воротами носкомъ, заключають—къ какой сторонѣ живеть „суженый“ бросившей дѣвушки; если же башмакъ при этомъ упадетъ носкомъ къ воротамъ, то гадалка-дѣвушка въ этомъ году не выдѣтъ замужъ, а то и вовсе останется въ „старкахъ“—старыхъ дѣвахъ; 2) вытаскиваютъ изъ поясницы первое попавшееся въ руку полѣно и по нему заключаютъ—каковъ будетъ женщина, если полѣно гладкое,—то молодой и красивый, а если сучковатое и въ трещинахъ,—то старый и сердитый; 3) ходить на гумна, гдѣ сложены скирды или одонья и съ розбѣгу стараются вырвать изъ нихъ зубами соломину, причемъ, если соломина вырвется съ колосомъ, то женщина будетъ богатый, а если безъ колоса, то бѣдный; 4) ходить въ овнѣ, гдѣ просовываютъ руки въ „подлазѣ“ и ждутъ: какая рука схватить руки дѣвушки—мохнатая—женщина будетъ богатый, голая—бѣдный. При этой опаинѣ ворожѣй дѣвушки напередъ „зачуряются“, а иначе, по ихъ мнѣнію, невѣдимая сила увлечетъ ихъ неизѣломъ буда.

Вмѣстѣ съ сохранившимися указанными остатками далкой старины у Муратовцевъ въ полной силѣ держится вѣра въ домовыхъ, лѣшихъ, водяныхъ и колдуновъ. Домового Муратовцы представляютъ старикомъ, сѣдымъ и сгорбленнымъ; мѣсто его указы-

ли, издавали особые, скрипучіе звуки. И теперь также звонка нетъ, а есть та же вѣрка, но уже не сбутылкой изнутри дома, а какой-то хитроумной деревянной палочкой снаружи. Передnia—маленькая и тѣсная: дѣвѣ—три скамьи, съ kleenчатой обивкой сомнительной свѣжести—все ее убрано. Раньше „старый докторъ“, въ буквальномъ смыслѣ слова, приводилъ съ улицы: когда онъ кончалъ осмотръ одного пациента, то черезъ окно, стукомъ приглашалъ къ себѣ другого. При этомъ всегда соблюдалась и соблюдается строгая очередь: кто раньше явился на приемъ, тотъ раньше и допускается въ „святыни“, для богатыхъ и знатныхъ привилегій тутъ есть.

И этотъ человѣкъ, съ бутылкой у входныхъ дверей выѣтъ звонка, приводящий больныхъ съ улицы, тщательно накопливъ деньги и отдать ихъ... куда—75 000 р. онъ жертвуетъ для образованія стипендиї при харьковскомъ университѣтѣ и вѣроятно десятковъ тысячъ завѣщаетъ городу Ростову на развитіе народнаго образованія.

По этому поводу одинъ изъ звакомъ Г. И. писалъ ему: «Собирать всю жизнь свою капиталъ, терпѣть лишенія и все за тѣмъ, чтобы отдать его на пользу науки! Я горжусь, что быть съ тѣми звакомъ. Конечно, такихъ людей немного найдется въ Россіи».

Но „терпѣть всю жизнь лишенія“, чтобы отдать сбереженный капиталъ на дѣло развитія просвѣщенія—этимъ далеко не исчерпывались жизненныи задачи маститаго общественнаго дѣятеля.

Онъ рѣшилъ живымъ, собственнымъ пріемомъ распространять знанія въ народѣ.

указываютъ до десятка опредѣленныхъ лицъ, которые знаются съ нечистой силой и чрезъ посредство ея вѣдруютъ порчу въ людей, особенно—женщинѣ. Отсюда—клиники, которыхъ очень не мало между Муратовскими женщинами. По вѣрованію Муратовцевъ колдуны портятъ женщинѣ по большей части во время свадѣбъ, на которыхъ они, прошенно и непрошено, непремѣнныи члены-гости и, если при этомъ или угощеніе покажется недостаточнымъ, или по ихъ адресу ульшатъ на свадѣнныхъ пирахъ какое обидное слово—порча готова и вѣзбѣжа.

Аполлонъ Можаровскій.

(Продолженіе будетъ).

## ИЗЪ НИЖЕГОРОДСКАГО ПРОШЛЫХЪ ИЗЪ ВОСПОМИНАНИЙ

## АРТИСТА А. В. НИЛЬСКАГО \*).

Изъ Рыбинска мы отправились въ Нижній-Новгородъ на пароходѣ. Для мѣсяца, впервые видѣвшаго Волгу, поѣздка эта доставила громадное удовольствіе, гораздо большее, нежели наши гастроли, на которыхъ такъ много возлагалось надеждъ и которыхъ ничуть ихъ не оправдали, ни въ материальномъ отношеніи, ни въ отношении успѣха.

\*). Историч. Вѣста. ноябрь 1893 г.

И вотъ докторъ медицины, съ цѣлью ознакомленія населения съ усовершенствованными земледѣльческими орудіями, беретъ въ аренду отъ правительства участокъ земли въ ростовскомъ уѣздѣ, въ 1,500 десятинъ, съ обязательствомъ ввести въ немъ лучшія современные орудія, завести образцовое ското-водство, птицеводство, овцеводство и пропаганды сельского хозяйства, что и выполнилъ, относясь съ большой любовью и присущей ему энергіей къ дѣлу. Занимаясь сельскимъ хозяйствомъ, Г. И. первый ввелъ въ краѣ сѣлки, босилки и жатвенный машины, въ то время едва только появившіеся и получившіе премію во Франціи. Былъ слука, когда онъ по недѣламъ не сидѣлъ дома, а все скакалъ по полямъ на излюбленной своей верховой лошади.

Эта кипучая дѣятельность Георгія Ивановича въ деревнѣ подала поводъ къ доносу на него въ Петербургъ. Слѣдствіе, назначенное по этому поводу, такъ блистательно опровергло всѣ, введенія на выѣзжаго юбиляра, обвиненія, что, по повелѣнію покойнаго Государа, заарендованій Г. И. участокъ былъ отданъ ему въ собственность на весьма льготныхъ условіяхъ.

Одновременно Г. И. работаетъ и въ го- родѣ. Съ 60-хъ годовъ онъ начинаетъ выдвигаться въ Ростовѣ, какъ видный общественный дѣятель; человѣкъ борбы по пре- имуществу, онъ энергично всегда беретъ подъ свою защиту интересы города, причемъ часто остается одинъ, въ оппозиціи противъ всего остального состава думы. Ему гор. Ростовъ обязанъ раскрыть цѣлаго ряда злоупотреблений въ городскомъ управлѣніи. А до послѣдняго времени Г. И., какъ гласный

думы, въ разу не измѣнилъ своей завѣтной идеи служенія городу и съ одинаковой стойкостью и бодростью духа ратовалъ за городскіе интересы, въ назиданіе многимъ; слѣдуетъ при этомъ замѣтить, что онъ не пропускалъ ни одного засѣданія, разѣ лишь въ тяжелыхъ случаяхъ болезни, что случалось съ нимъ очень рѣдко.

На этомъ пути упорной борбы "иногда съ цѣлью составомъ думы" Георгію Ивановичу пришло вынести многое, пережить десятилѣтіе своего существованія, и однимъ изъ многихъ правъ его на чествованіе является, между прочимъ, только-что отпечатанное изслѣдованіе одного изъ выдающихся его дѣятелей Г. Н. Потанина.

Многоцѣнныи труда Г. Н. Потанина, чрезвычайно богатый вкладъ въ литературу изслѣдований Центральной Азіи; это однѣ изъ вполнѣ созрѣвшихъ плодовъ дѣятельности географического общества и снаряженій имъ многочисленныхъ экспедицій.

Появленіе въ печати этого труда обозначаетъ завершеніе одного изъ тѣхъ этаповъ изслѣдований Центральной Азіи и нашей китайской сосѣдки, которая съ такимъ блескомъ началь и долгое время продолжалъ Н. М. Пржевальскій, памятникъ которому вполнѣ по праву украшаетъ нашу столицу. Этотъ памятникъ прекрасно характеризуетъ также и дѣятельность географического общества; оно, не только исподволь, придерживаясь строгой системы, намѣтило и намѣщаетъ пути изслѣдований; оно не только умѣло и умѣеть подыскать подходящихъ для этого

Тогда неутомимый дѣятель бросаетъ все въ уѣзжаетъ въ Петербургъ, гдѣ живетъ 7 мѣсяцевъ, добивается того, что, по Высочайшему повелѣнію Императора Александра II, Байковъ устриается отъ должности головы, а въ Ростовѣ прибываетъ, также по Высочайшему повелѣнію, особая комиссія, которая, разобравъ всѣ городскія дѣла, находитъ въ дѣятельности городскаго головы рядъ неправильностей (въ 39 пунктахъ).

Рус. Жизнь замѣтаетъ, что эта только одна страница изъ истории общественной дѣятельности почтенаго юбиляра, котораго теперь чествовали городъ. Дѣятельность эта, по словамъ газеты, можетъ слу-

жать оно, уродское воспитаніе. Съ малыхъ летъ вооружаютъ мальчишку противъ господина. Развѣ можно ребенка бариномъ пугать?!

Хотя Бурдинъ и увѣрялъ меня, что "дѣло въ шляпѣ", то есть въ яхт-клубской фуражкѣ, однако дорого было много задержекъ и пароходъ нашъ прибылъ въ Нижний Новгородъ съ опозданіемъ на полсутки. Мы приѣхали въ 10 часовъ вечера того дня, когда Бурдинъ долженъ былъ участвовать въ комедіи "Бѣдность не порокъ".

Прожажая по улицамъ къ гостиницѣ, мы видѣли расклеенная по городу громадная афиши,

извѣвшія почтенайшую публику о первомъ гастролѣ петербургскаго артиста Ф. А. Бурдина.

Намъ потомъ передавали, что антрепренѣръ Смольковъ впродолженіи всего дня

была съ такимъ беспокойнымъ ребенкомъ, что

пассажиры просто изнемогали отъ его безпрерывнаго плача.

Прогуливаясь по пароходу, Бурдинъ

какъ-то приближается къ кормѣ,

гдѣ его окликиваетъ матъ этого ревуна:

— Куда? Домой?

— Что? — переспросилъ Бурдинъ, състроивъ

брзгливую гримасу и отодвигаясь отъ него

въ сторону.

— Домой, говорю, запойку ёдешь, что-ли?

— Ахъ, ты, негодай! — вскрикнулъ Федоръ

Алексѣевичъ. — Чѣмъ же я страшенъ?

— Будто баринъ...

Бурдинъ усмѣхнулся, отошелъ въ глубоко-

мысленно мнѣ замѣтилъ:

живѣть прекраснымъ примѣромъ и живымъ укоромъ для современной драхмѣющей молодежи, безсильно опускающей руки.

### Заслуги Императорскаго русскаго географическаго общества.

Г. Н. Потанинъ и его изслѣдованія

Въ весьма недалекомъ будущемъ, 15-го августа 1895 года, Императорское географическое общество вступитъ во второе пятидесятилѣтіе своего существованія, и однимъ изъ многихъ правъ его на чествованіе является, между прочимъ, только-что отпечатанное изслѣдованіе одного изъ выдающихся его дѣятелей Г. Н. Потанина.

Многоцѣнныи труда Г. Н. Потанина, чрезвычайно богатый вкладъ въ литературу изслѣдований Центральной Азіи; это однѣ изъ вполнѣ созрѣвшихъ плодовъ дѣятельности географического общества и снаряженій имъ многочисленныхъ экспедицій.

Появленіе въ печати этого труда обозначаетъ завершеніе одного изъ тѣхъ этаповъ

изслѣдований Центральной Азіи и нашей китайской сосѣдки, которая съ такимъ блескомъ началь и долгое время продолжалъ Н. М. Пржевальскій, памятникъ которому вполнѣ по праву украшаетъ нашу столицу. Этотъ памятникъ прекрасно характеризуетъ также и дѣятельность географического общества; оно, не только исподволь, придерживаясь строгой системы, намѣтило и намѣщаетъ пути изслѣдований; оно не только умѣло и умѣеть подыскать подходящихъ для этого

Тогда неутомимый дѣятель бросаетъ все въ уѣзжаетъ въ Петербургъ, гдѣ живетъ 7 мѣсяцевъ, добивается того, что, по Высочайшему повелѣнію Императора Александра II, Байковъ устриается отъ должности головы, а въ Ростовѣ прибываетъ, также по Высочайшему повелѣнію, особая комиссія, которая, разобравъ всѣ городскія дѣла, находитъ въ дѣятельности городскаго головы рядъ неправильностей (въ 39 пунктахъ).

Одновременно Г. И. работаетъ и въ го- родѣ. Съ 60-хъ годовъ онъ начинаетъ выдвигаться въ Ростовѣ, какъ видный общественный дѣятель; человѣкъ борбы по пре- имуществу, онъ энергично всегда беретъ подъ свою защиту интересы города, причемъ часто остается одинъ, въ оппозиціи противъ всего остального состава думы. Ему гор. Ростовъ обязанъ раскрыть цѣлаго ряда злоупотреблений въ городскомъ управлѣніи. А до послѣдняго времени Г. И., какъ гласный

Снаряжалъ въ 1883 году экспедицію г. Потанина, общество поручало ей изслѣдовывать восточную окраину нагорной Азіи, со стороны китайскихъ провинцій: Гансуйской и Сычуанской, къ югу нашего Байкала. Ей поручалось также изслѣдовывать, по возможності, переходы отъ сѣверной природы нагорной Азіи къ тропической китайской низменности. Рук-обѣ-руку съ этимъ, экспедиціи

предстояло пройти тѣ историческія мѣста, на которыхъ, искони вѣковъ, происходили битвы между застѣнными Китаемъ и народами, населявшими его съ сѣвера племенами кечевиками, тѣ мѣста, которымъ служили стратегическими ключами позиций, имѣвшихъ то значение, что тотъ, кто владѣлъ имъ, китайцы или инородцы, сажалъ своихъ императоровъ на китайскій престолъ; огромное количество разнохарактерныхъ памятниковъ оставалось на этихъ мѣстахъ, и экспедиція поручено было ихъ изслѣдованіе.

Экспедиція находилась на мѣстахъ въ 1884, 1885 и 1886 годахъ; въ помощь г. Потанину, взявшему на себя общее руководство, а также ботаническіе и этнографические изслѣдованія, посланы были: испытанный въ путешествіяхъ натуралистъ-зоологъ М. М. Березовскій и геодезистъ А. И. Скаса; экспедиція закончилась только въ 1887 году, съ возвращеніемъ г. Березовскаго.

Роскошное изданіе, въ двухъ томахъ in folio, съ превосходными портретами главныхъ участниковъ экспедиціи, со множествомъ превосходныхъ изображеній различныхъ памятниковъ и типовъ, заключаетъ въ себѣ разработку чисто географического, картографического и этнографического материала, доставленного экспедицію. 1-й томъ посвященъ описанію путешествія; въ памяти первыхъ главъ этого тома заключается весь ходъ экспедиціи, начиная отъ высадки ея, въ 1884 г., въ Тинь-Цинѣ, во время сѣверной изслѣдовавшей природу страны, ея растительного покрова, ея фауны и, наконецъ, местного человѣка. Обширная коллекція плодовъ этихъ изслѣдований украшаетъ музеи академіи наукъ и ботаническаго сада.

Снаряжалъ въ 1883 году экспедицію г. Потанина, общество поручало ей изслѣдовывать восточную окраину нагорной Азіи, со стороны китайскихъ провинцій: Гансуйской и Сычуанской, къ югу нашего Байкала. Ей поручалось также изслѣдовывать, по возможності, переходы отъ сѣверной природы нагорной Азіи къ тропической китайской низменности. Рук-обѣ-руку съ этимъ, экспедиціи

въ 1884 г., въ Тинь-Цинѣ, во время сѣверной изслѣдовавшей природу страны, ея растительного покрова, ея фауны и, наконецъ, местного человѣка. Обширная коллекція плодовъ этихъ изслѣдований украшаетъ музеи академіи наукъ и ботаническаго сада.

Для первого дебюта я выбралъ водевиль графа Сологуба „Вѣда отъ пѣнчаго сердца“. Являюсь на репетицію. Нѣкоторые старательные исполнители свои роли знали, а немногіе, въ томъ числѣ Башкировъ, которому была поручена роль старика Золотникова, говорили все время по суплеру.

— Такъ нельзя, — замѣтилъ я послѣднему, — несремѣнно нужно выучить роль. Выучу, не беспокойтесь.

Смотрите же, въ противномъ случаѣ я откажусь отъ участія, потому что не наѣрено ставить себя въ веловкое положеніе передъ зрителями, которые меня совершенно не знаютъ. Я, какъ и всякий артистъ, долженъ и находить, что Нижний Новгородъ несравненно театральнѣе Рыбинска, и публика гораздо культурнѣе, вполѣ развитая до степени пониманія драматического искусства.

— Понграйте и вы! — сказывалъ мнѣ Федоръ Алексѣевичъ. — Раскаиваться не придется. Я сегодня же натравлю на васъ Смолькова, и онъ васъ нынче же пригласитъ гастролировать.

— Какъ же вы, — говорю ему, — обѣща-ли выучить роль?

— Вауу... не беспокойтесь...

— Почтуйте, какъ же не беспоконьтесь я.

главы второго тома заключаютъ въ себѣ пребываніе экспедиціи въ восточной окраинѣ Тибета въ 1885 году, ваконецъ, пять главъ третьей части, еще не познавшей въ печати, посвящены возвращенному пути въ 1886 году, отъ послѣдней станціи экспедиціи знаменитаго буддійскаго монастыря Гумбуза, по Центральной Монголіи, по никѣльне проходимымъ путямъ, черезъ Хангай до русской границы. Къ 1 тому приложена, кроме общей обзорной карты, вся маршуруная съемка, въ масштабѣ 40 верстъ въ дюймѣ.

Экспедиція доставила истинные сокровища для ботанической и зоологической географіи, часть ихъ сбрасывалась достояніемъ академіи наукъ, ботаническаго сада, часть — достояніемъ восточно-сибирского отдѣла общества; значительная доля ихъ уже разработана специалистами, труды которыхъ отчасти изданы и составляютъ неоценимые вклады въ науку.

Въ заключеніе слѣдуетъ замѣтить, что богатство результатовъ экспедиціи г. Потанину вызвало снаряженіе географическихъ обществомъ, въ 1892 году, новой экспедиціи, для изученія южаго продолженія той же окраины тибетскаго нагорья, до границы самой юго-западной провинціи Срединной Имперіи — Юнь-Нань. Въ составъ экспедиціи вошли, попрежнему, г.г. Потанинъ и Березовскій. Въ центральной Азіи дѣятствуютъ въ настоящее время двѣ экспедиціи и, несомнѣнно, что, къ 50-летію общества, завершится блестящій, многолѣтій путь его трудовъ по изслѣдованію восточной азиатской материка, и что результаты трехъ посѣднихъ экспедицій об

ѣдѣлъ мнѣ предложеніе принять участіе въ его спектакляхъ, но съ такимъ микроскопическимъ вознагражденіемъ, которое едва-едва окупало скромные дневные расходы.

Для первого дебюта я выбралъ водевиль графа Сологуба „Вѣда отъ пѣнчаго сердца“. Являюсь на репетицію. Нѣкоторые старательные исполнители свои роли знали, а немногіе, въ томъ числѣ Башкировъ, которому была поручена роль старика Золотникова, говорили все время по суплеру.

— Такъ нельзя, — замѣтилъ я послѣднему, — несремѣнно нужно выучить роль.

Выучу, не беспокойтесь.

Смотрите же, въ противномъ случаѣ я откажусь отъ участія, потому что не наѣрено ставить себя въ веловкое положеніе передъ зрителями, которые меня совершенно не знаютъ. Я, какъ и всякий артистъ, долженъ и находить, что Нижний Новгородъ несравненно театральнѣе Рыбинска, и публика гораздо культурнѣе, вполѣ развитая до степени пониманія драматического искусства.

— Понграйте и вы! — сказывалъ мнѣ Федоръ Алексѣевичъ. — Раскаиваться не придется. Я сегодня же натравлю на васъ Смолькова, и онъ васъ нынче же пригласитъ гастролировать.

— Какъ же вы, — говорю ему, — обѣща-ли выучить роль?

— Вауу... не беспокойтесь...

— Почтуйте, какъ же не беспоконьтесь я.

щества (М. В. Павлова, братьев Грумъ-Гржимайло и Б. Л. Громчевского), будуть этою головною разводить новый баднячий огонь.

Намъ уже встрѣтилось таинственное слово „колядъ“, которое въ Рождественскихъ обрядностяхъ играетъ чрезвычайно видную роль. Что это, собственно, за слово—объ этомъ велись безконечные и ничѣмъ не вырѣшенные споры. Но не подлежитъ сомнѣнію, что этимъ именемъ обозначалось въ языческой древности одно изъ главныхъ сезонныхъ божествъ, повидимому, ни кто иной, какъ само солнышко красное. По народному повѣрю, солнце въ половинѣ декабря наражается въ сарафанъ и кокошиль, садится въ телѣгу и направляетъ коней на лѣтнюю дорогу. Сохранилась обрядовая пѣсня, въ которой славится выездъ солнца на лѣто; въ этой пѣсѣ, между прочимъ, находимъ выражение: „Была колядъ въ малеванномъ возочку, на воровенькомъ конечку“. Прежде у насъ даже существовалъ непосредственный обрядъ—вождѣніе Коляды, которую при этомъ представляла дѣвушка, одѣтая въ блѣкую рубаху. Лѣтописцы наши своимъ обличеніемъ почти прямо и весомѣтно указываютъ на то, что Коляды считается народомъ за божество и что въ обрядахъ, совершаемыхъ въ честь ея, видны явно слѣды языческаго идололоженія. Очень ясно и понятно, почему именно колядная обрядность слилась съ христіанскими святками; это простое совпаденіе. Празднованіе Рождества Спасителя какъ разъ совпало съ тѣмъ временемъ, когда древніе язычники спрашивали шествіе коляды, т. е. возрождающагося солнца. А христіанская церковная пѣснопѣнія славятъ Христа рождающагося, называя его „солнцемъ праведный, рождающимъ съ востока“. Народъ високолько и незадумался слить эти два солнца—христіанско и свое языческое—Коляду.

(Окончаніе будетъ.)

## О Т Ч Е ТЪ

женской Воскресной школы въ Ниж.-Новгородѣ  
за 1892—93 учебный годъ.

(Окончаніе.)  
ОБЪЯСНИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ.

Записи уроковъ по объяснительному чтенію въ журналахъ группъ не всегда велись аккуратно.

Во II группѣ малолѣтнихъ предметомъ объяснительныхъ чтеній были: Русская исторія и географія Россіи. По русской исторіи (10 уроковъ) сообщены въ формѣ рассказа, съ выдержками изъ былинъ и стихотворений, важнейшая события русской исторіи: о началѣ русского государства, о привлечении Варяговъ, о языческой религіи славянъ и введеніи христіанства, о началѣ грамотности въ Россіи.

О раздробленіи Руси на удѣлы, о заштвии татаръ и сверженіи татарскаго ига.

О царствованіи Иоанна Грознаго, Федора Иоанновича и Бориса Годунова, о временахъ самозванщины, освобожденіе Москвы отъ

поляковъ и избрание на царство Михаила Феодоровича Романова.

О царствованіи и реформахъ Петра I-го, обѣ отечественной войнѣ 1812 года и реформахъ Александра II-го. Кратко повторено все прошедшее.

Остановившись болѣе подробно на древнейшей эпохѣ, преподаватель посвятилъ первѣйшой исторіи всего два урока. Съ большими интересами прослушали ученицы рассказы о княжествѣ Ольги, испытаніи вѣрѣ, о Петре Великомъ и отечественной войнѣ,

Послѣ Рождества ученицы слушали чтенія по географіи Россіи. Эти чтенія только въ отчетномъ году велись систематически и болѣе подробно.

Отчетъ по объяснительному чтенію во II гр. малолѣтнихъ.

Чтение велись по географіи въ теченіе 5 воскресеній.

Было прочитано:

Горизонтъ въ странѣ свѣта. Различіе между картиной и плавомъ предмета. Карта, Карта Россіи. Условные знаки на картахъ. Поверхность: гора, холмъ, равнина и пр. Орошеніе: рѣка, озеро, прудъ, болото; части рѣки. Главныя горы и рѣки Россіи. Климатъ, климатъ Россіи. Растенія и животные Россіи. Жители Россіи, ихъ занятия.

Неудобство веденія объяснительнаго чтенія заключалось въ отсутствіи всякихъ наглядныхъ пособій, за исключеніемъ карты. Приходилось показывать картины изъ книгъ, что было крайне неудобно при многочисленности слушающихъ (около 60 челов.) и брали много времени непроизводительно. Помимо этого большое количество ученицъ представляло другое неудобство относительно провѣрки усвоенного ими. III и IV гр. малолѣтнихъ во время объяснительныхъ чтеній соединялись вмѣстѣ.

Въ первой половинѣ года велись чтенія литературанаго характера и по русской исторіи. Преподаватели чередовались между собой. Чтенія по истории касались, главнымъ образомъ, вопроса о просвѣщеніи Россіи: о міровоззрѣніи славянъ, остаткахъ язычества, о современныхъ сувѣріяхъ, религіозномъ характерѣ древнаго просвѣщенія. О памятникахъ древней письменности: Остроміровѣ Евангелии, Сборникѣ Святослава и Лѣтописи Нестора. Объ упадкѣ просвѣщенія, появлѣніи раскола; о книгопечатаніи на Руси и первомъ русскомъ печатнике Иванѣ Федоровѣ.

Литературныя чтенія были посвящены ознакомленію ученицъ съ произведениями Гоголя. Прочитаны были отрывки изъ „Мертвыхъ душъ“, „Сборникоѣ И. В. съ И. Ник.“, „Тараса Бульбы“, „Шинели“ и др. Предъ чтеніями изъ Гоголя сообщены были краткія біографіческія свѣдѣнія о немъ. Цѣлью чтеній было заинтересовать ученицы произведениями Гоголя. Ученицы весьма охотно брали читать произведения этого писателя,—цѣль чтеній, такимъ образомъ, была вполнѣ достигнута. Въ полѣдній урокъ начато было чтеніе о Пушкинѣ.

Во вторую половину года велись чтенія по русской исторіи въ формѣ характеристики:

Петра I, Александра I, Николая I и Александра II. Въ послѣднее чтеніе сообщены были свѣдѣнія о нашихъ завоеваніяхъ въ Азіи съ указаниемъ на природу, жителей и степень культуры нашихъ восточныхъ странъ. Рассказы о царствованіи Александра II-го иллюстрировались картинами (приложениемъ къ книгѣ „Очеркъ царствованія Александра II-го“).

Въ время бѣлья демонстрировались некоторые физические приборы.

Чтенія по гигиенѣ (4 урока), какъ и въ прошломъ году, какъ и раньше, не видно строго выработанной программы и единства.

Дѣлая каждое чтеніе заключеніемъ тѣль, чтобы ученицы изъ каждого отдельного чтенія выносили определенія знанія, могли усвоить его и не въ связи съ другими чтеніями (при частомъ пропускѣ уроковъ невозможно установить строгую связь между бесѣдами), преподаватели должны, однако, преслѣдовывать одну общую цель—сообщеніе ученицамъ необходимыхъ знаній, развитіе умственнаго и нравственнаго кругозора ихъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Послѣдняя Почта.—Мѣсячный отдѣлъ Городской хроники.—По губерніи: корреспонденціи изъ г. Княгинина.—Мѣсяцъ засилья земского врача 1-го уч. И. Жарновскаго, о засильи Нижегородской губ. земской больницы для ульяновцев.—По Россіи.—Рождество и святки въ народныхъ возвращеніяхъ и обрядностяхъ.—Отчетъ женской Воскресной школы въ Н.-Новгородѣ за 1892—93 учеб. г.—О томъ, кто такой былъ Елизифор Парфеньевичъ и какъ приготовленія дѣлались въ Черноградѣ къ его княжинину.—Село Муратовка саргачскаго уезда.—Изъ Нижегородскаго прошлаго: Илья воинъ артиста А. Н. Нильского—Объявленія.

## О ВЪЯВЛЕНИЯ.

**ССУДНАЯ КАССА Л. Н. ТРИФОНОВОЙ** симъ извѣщаѣтъ, что въ воскресеніе 20-го февраля 1894 г., въ 10 ч. утра имѣть быть аукционная продажа просроченныхъ залоговъ, заложенныхъ въ теченіе сентябра мѣсяца 1893 г. и развѣ. Ёжѣ продаваемыхъ залоговъ (свыше 20 руб.) слѣдующіе: 2478, 4079, 4460, 4745, 5596, 7309, 10452, 11588, 12139, 12188, 12252, 12349, 12716, 12726, 13360, 13399, 14084, 15146, 15564, 15857, 17936, 17992, 18408, 18665, 19619, 19626, 19633, 935, 1289, 1603, 2388, 2819, 2926, 2952, 2968, 2988, 2990, 2999, 3029, 3062, 3033, 3034, 3045, 3060, 3095, 3113, 3140, 3141, 3142, 3144, 3152, 3168, 3272, 3344, 3390, 3418, 3493, 3497, 3593, 3627, 3642, 3746, 3788, 3797, 3820, 3889, 3951, 3980, 3981, 4009, 4015, 4062, 4081, 4147, 4195, 4198, 4205, 4224, 4230, 4253, 4271, 4275, 4278, 4279, 4281, 4312, 4313, 4318, 4326, 4364, 4371, 4374, 4375, 4381, 4312, 4313, 4318, 4326, 4364, 4371, 4374, 4375, 4381, 4382, 4384, 4385, 4391, 4392, 4397, 4414, 4425, 4444, 4451, 4495, 4523, 4553, 4593 и по-корѣйше просить гг. залогодателей внести проценты и возобновить свои билеты.

**Л. Н. Трифонова.**

Нижегородская контора Высочайше утвержденнаго Россійскаго общества морскаго, рѣчнаго, сухопутнаго страхования и транспортирования грузовъ симъ заявляетъ, что бланкъ подлинной квитации общества за № 24-815 утерянъ, почему таковой считать недѣйствительнымъ. 1 февраля 1894 г. Н.-Новгородъ. Управляющей конторой **К. Лизандровъ**.

## МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ ВСЯКОГО РОДА

**I. Ф. МЮЛЛЕРЪ.**

Москва, Петровка, д. Волкова, пр. Столешникова пер.

Иллюстрированные прейс-куранты высыпаю бесплатно.

4—3

### ОТЪ ГЛАВНАГО СКЛАДА ЛѢКАРСТВЕННОЙ ТРАВЫ КУЗМИЧА.

Открытъ у вѣсъ „Ephedra vilgavis“ (Хвойный Ягодный) трава Кузмича Самарской Губер. Вѣд. № 71 и 74 за 1889 г., журналъ „Недѣля“ № 23 за 1891 г., „Гражданинъ“ № 268 за 1891 г., и „Больничная газета Боткина“ отъ 11 мая 1891 г. рекомендуется какъ средство, излѣчивающее: ревматизмъ всѣхъ видовъ, катаръ желудка и кишокъ, кашель, запоръ, малокровіе, дизентерію и востановляющее правильное пищевареніе. **СТЕПНАЯ БОРОВАЯ** высокій сортъ смолисто-бальзамического свойства 3 р. за фунтъ. Подробное наставленіе съ разрѣшеніемъ начальства прилагаю при травѣ, при 3 фунта. еще брошюру о эфедре бесплатно; при требованіи боровой за пересылку не платятъ.

Адресъ: г. Бузулукъ Самарской губ. Складъ хвойника, Сергею Зиновьевичу Орлову.

Отдельно брошюра цѣна 30 к. наложен. плат. на 10 к. дороже съ пересылкой.

Дуденевское волостное правленіе, горбатовскаго уѣзда, нижегородской губерніи, имѣеть честь почтительнѣйше извѣстить всѣхъ господъ пароходовладѣльцевъ, совершающихъ рейсы своими пароходами по рекамъ Окѣ, Волгѣ и Камѣ, что въ воскресенье 6 марта сего года, съ 11 часовъ утра, въ семъ волостномъ правленіи имѣютъ быть торги на сдачу участковъ, утвержденныхъ московскимъ окружнымъ путей сообщенія, подъ пароходными пристанями на рекѣ Окѣ въ Дуденевскомъ затонѣ и при берегѣ реки Оки, принадлежащихъ дуденевскому сельскому обществу, для пользованія оными участками — постановкою пароходныхъ пристаней въ теченіе навигаціи сего года, или же на вѣсъ сколько лѣтъ. А потому волостное правленіе покорнейше просить господъ пароходовладѣльцевъ пожаловать на сіи торги, или же прислать вмѣсто себя довѣренныхъ лицъ съ узаконенными довѣренностями.

Симъ имѣемъ честь довести до свѣдѣнія, что Торговый Домъ, подъ фирмой „А. Сорокинъ съ Сыновьями“ въ городѣ Ярославль, открытый на правахъ полнаго товарищества и благополучно существовавшій съ 1 Января 1881 года, нынѣ по общему соглашенію всѣхъ членовъ его составлявшихъ: вдовы Раисы Алексѣевны и сыновей ея Николая и Леонида Алексѣевичей Сорокиныхъ прекращенъ съ 1-го

января 1894 года, а все имущество Торгового Дома: товары, денежные наличные и долговые капиталы и недвижимыя имущества перешли по силѣ раздѣльного акта, совершенного и подписанного 30 Декабря 1893 г., въ единственное право собственности одного изъ бывшихъ членовъ этого Торгового Дома Леонида Алексѣевича Сорокина, который и будетъ продолжать дѣло Торгового Дома единолично. 3—1

### ДѢТСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ

ДЛЯ ВСКАРМЛИВАНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ



самое лучшее изъ всѣхъ донынѣ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко; оно питательно и удобоваримо.

Цѣна жестянки 1 руб. 50 коп.

Единственный агентъ для всей Россіи: *стаканчик Венцель*

Оптовый складъ въ Центральномъ депо перевязочныхъ и хирургическихъ материаловъ Торгового Дома **АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ** въ С.-Петербургѣ.

Въ г. Нижнемъ-Новгородѣ можно получать у Гг. И. и П. Ремлеръ и В. Закъ.

### БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ

**T-ва ПЕЧЕНКИНА и Ко**

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

● **НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА** ●  
выдаетъ ссуды подъ % бумаги  
покупаетъ и продаетъ % бумаги и **СЕРИИ**  
страхуетъ выигрышн. билеты по 85 коп.  
съ разсрочкой платежа продаетъ выигрышные

билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

**ВКЛАДЫ** на сроки и до востребованія принимаетъ  
изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

● **ФИРМА** сущ. съ 1871 года. ●